

СОХРАНЕНИЕ НАСЛЕДИЯ И.В. МИЧУРИНА В АРХИТЕКТУРНОМ ЛАНДШАФТЕ Г. МИЧУРИНСКА

А.Ю. Околелов,¹

канд. биол. наук,

доцент кафедры

биологии и химии

ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ,

г. Мичуринск, Россия

М.А. Микляева²,

канд. биол. наук,

доцент кафедры

биологии и химии

ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ,

г. Мичуринск, Россия

Аннотация. Статья посвящена истории дома семьи выдающегося ученого И.В. Мичурина. Материал создан в рамках подготовки обоснования включения этого здания, обладающего признаками объекта культурного наследия, в единый государственный реестр объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации.

Ключевые слова. Семья И.В. Мичурина, объект культурного наследия, памятник истории и культуры.

¹ Околелов А.Ю., okolelov@mail.ru

² Микляева А.Ю., m.miclyaeva@yandex.ru

И.В. Мичурин – выдающийся ученый-селекционер, чьи научные методы актуальны и в современной селекции, а плодами его трудов до сих пор пользуются миллионы человек по всему миру [6, с. 20]. Иван Владимирович является человеком, изменившим вектор развития провинциального русского города Козлова (Мичуринска). Поэтому жители нашего города с уважением относятся к памяти Мичурина, ко всему, что связано с этим выдающимся человеком. В этой статье пойдет рассказ о доме наследников И.В. Мичурина в первом аграрном наукограде РФ.

В соответствии с постановлением СНК СССР и ЦК ВКП(б) от 7.06.1935 г. после смерти И.В. Мичурина его дом на территории Основного питомника был закреплен в пожизненное пользование за семьей покойного [2, с. 67; 14]. 10.06.1935 г. был осуществлен раздел движимого имущества И.В. Мичурина между его наследниками и членами семьи: сыном – Н.И. Мичуриным, дочерью – М.И. Мичуриной, свояченицей – А.В. Петрушиной и племянницей – А.С. Тихоновой [1]. В то же время правительственная комиссия постановила организовать в доме И.В. Мичурина его музей. С этой целью личные вещи и научное оборудование были размещены в кабинете ученого и опечатаны. После кончины Мичурина его родственники - М.И. Мичурина и ее дочери – М.И. Курсакова и Л.И. Иванова согласились передать в ведение государства дом И.В. Мичурина. Постановлением СНК СССР от 13.05.1941 г. был основан Дом-музей И.В. Мичурина [4, с. 33].

Для организации музея родственникам И.В. Мичурина необходимо было предоставить достойное жилье. Племяннице и его научной сотруднице И.В. Мичурина - Тихоновой А.С. построили дом по ул. Революционная, д. 130. 13.08.1936 г. с целью строительства дома для семьи дочери И.В. Мичурина – Марии Ивановны была выделена усадьба по ул. Советская, д. 270. К середине 1937 г. был подготовлен проект двухэтажного дома. Однако в связи с тем, что по планировке города на ул. Советской, как центральной, допускалось возведение зданий не менее трех этажей с нижним этажом, отводимым под торговое помещение, было решено для дома семьи

Мичурина отвести пустующую усадьбу по ул. Коммунистическая, 68а (по современной нумерации 74). По воспоминаниям родственников И.В. Мичурина в то время там находились руины разрушенной Троицкой церкви, располагавшейся до ее уничтожения по соседству. Строительство дома велось с 1938 г. Построенное за счет государства здание было поставлено на баланс ЦГЛ. 13.02.1940 г. выстроенный для *«увековечивания памяти И.В. Мичурина государственный дом»* по решению Горкома ВКП(б) был передан в пожизненное пользование наследникам И.В. Мичурина: дочери Марии Ивановне и сыну Николаю Ивановичу [1]. В том же году был поставлен *«вопрос перед президиумом Горисполкома о постройке центрального отопления... путем использования отопительной системы родильного дома»*, расположенного поблизости [1].

Двухэтажный особняк, построенный в классическом стиле, площадью примерно 120 м² на каждом этаже состоял из 16 комнат (по 8 на каждом этаже). Комнаты на обоих этажах располагались по обе стороны от коридоров, связанных между собой лестницей. Первоначально на восточной стороне 2 этажа располагалась открытая веранда с колоннами, которая по просьбе М.И. Мичуриной была заложена и переоборудована в жилую комнату, что не исказило фасада здания. За домом был закреплен земельный участок площадью 30 соток, на котором была устроена оранжерея с двумя печами для М.И. Мичуриной, построены сараи и 2 гаража [1]. Со стороны улицы находился палисадник с клумбой, зеленой изгородью и ограждением.

Первоначально дом по ул. Коммунистическая, 74 был закреплен за М.И. Мичуриной, ее дочерьми – М.И. Курсаковой (в девичестве Ивановой) и Л.И. Ивановой, а также детьми М.И. Курсаковой: Л.А. и Г.А. Курсаковыми (будущим директором ЦГЛ, доктором сельскохозяйственных наук, известным специалистом в области селекции косточковых культур). В конце 1930-х гг. в г. Мичуринск из Ленинграда на постоянное место жительства переехал сын И.В. Мичурина – Николай Иванович со своей семьей: супругой Татьяной Сергеевной и дочерьми – Зоей, Галиной и Верой. Поэтому между

1938 и 1941 гг. дочь И.В. Мичурина Мария Ивановна подписала 1 этаж дома своему брату [3, с. 161-162] с условием, того, что самая большая комната 1 этажа должна быть оставлена к качеству выставочного зала, в которой предполагалось обустроить домашний музей семьи селекционера. Правда семья брата это пожелание не выполнила, устроив в этой комнате детскую.

19.10.1941 г. по решению правительства члены семьи И.В. Мичурина вместе с сотрудниками Плодоовощного института и ЦГЛ были эвакуированы на Алтай в г. Ойрот-Тура, а в их доме было организовано общежитие медсестер эвакогоспиталя №1112, размещавшегося в школе № 50 (ныне 18). В 1944 г. вернувшаяся из эвакуации семья вновь разместилась в своем доме.

После смерти Н.И. Мичурина (1946 г.) на 1 этаже проживали его супруга и дочери. В 1947-1949 гг. Т.С. Мичурина сдала одну из комнат 1 этажа двум курсантам Качинского высшего военного авиационного училища летчиков им. Мясникова, базировавшегося в Мичуринске в 1947-1954 гг. Один из них – И.В. Савченко, впоследствии летчик-испытатель, кандидат военных наук - стал супругом дочери Н.И. Мичурина – Галины Николаевны, вместе с которой они переехали в г. Москву. Вторым квартирантом Татьяны Сергеевны оказался будущий летчик-космонавт, дважды Герой СССР, руководитель Центра подготовки космонавтов им. Ю.А. Гагарина – В.А. Шаталов [5, с. 2].

После кончины Зои Николаевны (1978 г.) и Татьяны Сергеевны (в начале 1980-х гг.), 1 этаж занимала Г.Н. Савченко (Мичурина), проводившая в Мичуринске лето. В начале 2000-х гг. Галина Николаевна продала 1 этаж нынешней владелице, не являющейся потомком И.В. Мичурина.

После кончины М.И. Мичуриной (1959 г.) 2 этаж разделили ее дочери: Л.И. Иванова (зав. коллекционным участком при Плодоовощном институте) и М.И. Курсакова. После смерти Лидии Ивановны 3 комнаты перешли ее сыну О.Н. Хлебникову. После его кончины в 2002 г. в наследство вступили его дочери Мая и Света, а в 2005 г. они продали эти комнаты нынешней владелице, проживающей здесь со своей семьей в настоящее время. Другие 4

комнаты 2 этажа, отошедшие М.И. Курсаковой, перешли ее дочери Л.А. Душиной. В 1990-х гг. в права наследства вступил сын Л.А. Душиной – А.К. Душин – инженер-электронщик Мичуринского ГАУ – праправнук И.В. Мичурина, последний потомок селекционера, проживающий на Тамбовщине.

Кроме исторической ценности дом семьи И.В. Мичурина имеет несомненную архитектурную значимость, поскольку является, по сути, единственным сохранившимся до наших дней строением второй половины 1930-х гг., выполненным в классическом стиле.

Сохранности этого важного в историко-культурном отношении здания угрожает целый ряд строительных переделок, осуществляемых нынешними владельцами 1 этажа. Планируя переоборудовать 1 этаж под коммерческие цели, ими были уничтожены несущие перегородки между несколькими комнатами, что привело к провисанию потолка на 1 этаже и, соответственно, пола на 2. Исторический облик здания нарушают установленные новыми владельцами пластиковые окна, отколотые элементы декора фасада и сооруженные ими 3 пристройки.

В настоящее время в судебном порядке рассматривается вопрос о принуждении владельца 1 этажа прекратить строительные работы, нарушающие целостность и исторический облик здания, а также восстановить исторический вид фасада дома семьи И.В. Мичурина. 21.03.2019 г. приказом Управление по сохранению объектов культурного наследия Тамбовской области №31 «Дом семьи И.В. Мичурина» включен в единый госреестр объектов (памятников) культурного наследия народов РФ «в качестве объекта культурного наследия регионального значения».

Хочется надеяться, что это решение создаст реальные условия для сохранения данного памятника истории и культуры. Однако, словно не замечая усилий представителей власти и общественности, владелец 1 этажа продолжает бурную строительную деятельность, приводящую к разрушению исторического облика здания. Очень жаль, что дом семьи И.В. Мичурина в наши дни оказался заложником бескультурья и вседозволенности!

ЛИТЕРАТУРА

1. Акт раздела дома между семьями детей И.В. Мичурина: Марии Ивановны Мичуриной и Николая Ивановича Мичурина от 13.02.1940 г.
2. Бахарев А.Н. И.В. Мичурин. Великий преобразователь природы. - Москва: Государственное учебно-педагогическое издательство Министерства просвещения РСФСР, 1949. - С. 67.
3. Белых М.П. Неизвестный Мичурин. – Мичуринск, 2011. - С. 161-162.
4. Белых М.П. Шагая из XVII века... Козлов-Мичуринск от А до Я. – Мичуринск, 2008. - С. 33.
5. В космос из Мичуринска // Мичуринская мысль. – 12 апреля 2017 г.
6. Микляева М.А., Окольничева А.С., Скрипникова М.К., Околелов А.Ю. Ноосферное мышление - одно из условий формирования экологически ориентированной личности // Экологическая педагогика: проблемы и перспективы в свете развития технологий Индустрии 4.0 Материалы Международной научной школы, организованной при финансовой поддержке Администрации Тамбовской области. Под общей редакцией Е.С. Симбирских. 2017. - С. 20-21.

PRESERVATION OF THE HERITAGE OF I. V. MICHURIN IN THE ARCHITECTURAL LANDSCAPE OF MICHURINSK

A.Yu. Okolelov,

candidate of biological Sciences, associate Professor of Department of Social and
pedagogical Institute,
Michurinsk State Agrarian University,
Michurinsk, Russia

M.A. Miklyaeva,

candidate of biological Sciences, associate Professor of Department of Social and
pedagogical Institute,
Michurinsk State Agrarian University,
Michurinsk, Russia

Annotation. The article is devoted to the history of the family home of the outstanding scientist I. V. Michurin. The material was created as part of the preparation of the rationale for the inclusion of this building, which has the characteristics of the object of cultural heritage, in the unified state register of cultural heritage (historical and cultural monuments) of the peoples of the Russian Federation.

Keyword. I.V. Michurin's family, object of cultural heritage, historical and cultural monument.